С. Е. Казакова, Т. А. Беева

ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ ФАКУЛЬТЕТА ПОДГОТОВКИ ЭКСПЕРТОВ-КРИМИНАЛИСТОВ



Первым начальником факультета подготовки экспертов-криминалистов и, по сути, его создателем и идейным вдохновителем был полковник милиции Евгений Иванович Казаков-Турбовский. В преддверии юбилея академии хочется вспомнить о нем

и его товарищах, которые с помощью своих знаний, энтузиазма и любви к своей профессии создали первую в стране и в Восточной Европе академическую базу по подготовке квалифицированных специалистов в области криминалистической экспертизы.

Евгений Иванович Казаков-Турбовский родился в 1929 г. в г. Киеве. В 1953 г. окончил Харьковский юридический институт. В 1953— 1955 гг. работал следователем прокуратуры в г. Ворошиловграде, затем помощником прокурора Ворошиловградской области. В августе 1954 г. был откомандирован в распоряжение прокурора Крымской области, где и работал в 1956—1961 гг. помощником прокурора г. Севастополя. В 1962 г. был зачислен на должность младшего научного сотрудника, а затем и старшего научного сотрудника Харьковского НИИСЭ УССР им. проф. Н. С. Бокариуса. В этом институте Е. И. Казаков-Турбовский работал до 1969 г. Неоднократно поощрялся за активное привлечение специалистов из других областей специальных знаний для проведения сложных криминалистических экспертиз и исследований, за активную научно-изобретательскую деятельность и досрочное и качественное выполнение в 1967 г. кандидатской диссертации на тему «Криминалистические методы расследования и предупреждения преступлений, посягающих на советскую денежную и кредитные системы» под научным руководством доктора юридических наук, профессора Л. Е. Ароцкера. Оппонентами на защите диссертационного исследования были основоположники советской криминалистики — И. Ф. Крылов и Р. С. Белкин.

Основные работы: «Экспертное исследование дефектных монет» (1964); «Проверка следственным экспериментом профессиональных или преступных навыков обвиняемых» (1965); «Использование магнитной проницаемости для дифференциации монетных сплавов» (1966); «Процессуальные и тактические вопросы проверки показаний на месте» (1967); «Расследование фальшивомонетничества» (1971). Евгений Иванович — автор и соавтор ряда работ по применению в криминалистике жидких кристаллов, по профессиограмме и модели экспертакриминалиста.

С 1969 г. по приглашению начальника следственной школы И. А. Потапова переехал в г. Волгоград и стал сотрудником Высшей следственной школы МВД СССР. Работал доцентом кафедры криминалистики следственного факультета, затем, после Ю. И. Краснобаева, возглавил эту кафедру.

В 1973 г. в МВД СССР было принято решение о создании на базе Высшей следственной школы нового факультета — подготовки экспертов-криминалистов высшей квалификации. Основная работа по созданию этого факультета легла на плечи его первого начальника — Е. И. Казакова-Турбовского. Будучи к этому времени уже известным криминалистом, поддерживающим дружеские и профессиональные связи со многими крупными учеными в этой области юриспруденции и руководителями практических экспертных подразделений по всей стране, Евгений Иванович проявил себя как опытный организатор, психолог и просто пожитейски мудрый человек, собрав вокруг себя команду молодых специалистов из разных городов и различных смежных областей знаний, которые за короткий срок сумели создать учебнометодическую и техническую базу для совершенно новой для того времени специальности.

Занятия на новом факультете начались 1 сентября 1973 г. Основателям факультета пришлось столкнуться с различными трудностями: не хватало специального оборудования, учебных помещений. Первым преподавателям а в декабре 1973 г. их было всего пятеро — приучебно-методическую разрабатывать документацию, планы семинарских и практических занятий, лабораторных работ, готовить фондовые лекции и одновременно вести строительство фото- и физико-химической лабораторий. Серьезной проблемой оставалась кадровая политика. Первоначально преподавательский коллектив формировался в основном из практиков, сотрудников экспертно-криминалистических под-разделений МВД. Среди них были настоящие профессионалы: А. Г. Щурин, П. М. Рожков, В. Я. Емельянов, В. Г. Самарский, В. В. Кравчук. Они стали прекрасными педагогами. Во многом благодаря их бескорыстному, самоотверженному труду факультет не только сформировался как учебное подразделение, но и сумел выполнить поставленную при его создании задачу готовить высококвалифицированных экспертовкриминалистов.

Постепенно формировалась структура факультета, вначале в его составе было четыре кафедры: криминалистической техники; трасологии и баллистики; исследования документов; основ криминалистических дисциплин.

Большое внимание на факультете уделялось научной работе. Под постоянным контролем и научным руководством Е. И. Казакова-Турбовского научной деятельностью занимались практически все преподаватели факультета, и постепенно сформировалась большая группа кандидатов юридических наук, кроме того, к работе были привлечены кандидаты технических и химических наук.

Результаты научных исследований сразу же применялись в учебном процессе, что позволило выпускникам факультета на практике зарекомендовать себя грамотными и знающими специалистами. Факультет экспертов-криминалистов Волгоградской следственной школы

прочно и надолго занял место лидера по подготовке кадров для экспертно-криминалистических подразделений МВД СССР.

С 1985 г. Е. И. Казаков-Турбовский работал в Волгоградском государственном университете доцентом кафедры правоведения. Стоял у истоков организации юридического факультета университета, долгое время работал заведующим кафедрой уголовного права, процесса и криминалистики. Затем заведующим кафедрой криминалистики и прокурорского надзора. В 1995 г. решением Государственного комитета РФ по высшему образованию ему было присвоено ученое звание профессора по кафедре криминалистики и прокурорского надзора, в 1999 г. — академика Гуманитарной академии наук.

Параллельно с работой в университете по просьбе руководителей среднего профессионального звена образования области на базе государственного Волгоградского колледжа профессиональных технологий, экономики и права Евгением Ивановичем было создано отделение правовых дисциплин. Через несколько лет работы этого отделения при колледже были организованы его филиалы в Калаче-на-Дону, Урюпинске и Малых Дербетах Республики Калмыкия. Отделение выпускает специалистов со средним юридическим образованием. Многие из выпускников успешно окончили юридические факультеты различных волгоградских вузов и работают в органах прокуратуры, судопроизводства, адвокатуры и юстиции.

7 февраля 2000 г. трудовой договор Е. И. Казакова-Турбовского с ВолГУ был прекращен вследствие его внезапной смерти.

Евгения Ивановича Казакова-Турбовского до сих пор помнят и любят его многочисленные ученики, работающие в разных уголках России, бывших республиках Советского Союза. С теплотой и благодарностью вспоминают сотрудники, работавшие с ним в вузах г. Волгограда, ученики, ставшие кандидатами наук под его научным руководством, как светлого, доброго, порядочного и образованного во многих областях знаний педагога. Слушатели и в дальнейшем студенты всегда с неизменным интересом посещали его лекции, так как знали, что услышат много интересного, познавательного и нужного

для дальнейшей деятельности и просто для повышения собственной эрудиции.

Евгения Ивановича до сих пор вспоминают как любящего людей, веселого, общительного, обладающего чувством юмора товарища и наставника, готового бескорыстно протянуть руку помощи любому нуждающемуся в этом человеку.

Кафедра криминалистической техники

Первой на факультете была создана кафедра криминалистической техники (первоначально — кафедра физических, химических, математических методов исследования и фотографии). Будущие эксперты изучали такие учебные дисциплины, как «Лаборатория техника», «Физические, химические и математические методы исследования», «Общая судебно-исследовательская фотография».

Силами слушателей и преподавателей В. Г. Бобырева, Г. Ф. Коимшиди, В. Ф. Алимот и В. П. Симакова в марте 1974 г. оборудован кабинет физических и химических методов исследования. Первым учебным прибором, открывшим «эру криминалистической техники», стала оптическая скамья СИАЛ, выструганная из дерева начальниками кабинетов.

В настоящее время на кафедре созданы лаборатории традиционной и цифровой фотографии, видеосъемки и лаборатории специальных методов исследования, несколько оборудованных учебных кабинетов, четыре криминалистических полигона.

В разные годы коллектив возглавляли кандидат юридических наук Ю. И. Краснобаев (1978—1980), кандидат медицинских наук А. В. Баринов (1980—1981). С января 1982 по февраль 1997 г. начальником кафедры являлся кандидат юридических наук, доцент П. П. Ищенко.

На кафедре криминалистической техники большое внимание уделялось научно-исследовательской работе по следующим направлениям: «Применение цветной фотографии в криминалистике» (1979); «Использование специальных познаний при расследовании дорожнотранспортных происшествий» (1987); «Основы судебной фотографии, киносъемки и видеозаписи» (1992). На смену существовавшего общего курса «Физические и химические методы ис-

следования» впервые в России был введен новый курс — «Криминалистические исследования материалов и веществ», разработанный на основе научных изысканий преподавателей кафедры. В ходе изучения курса слушателям прививаются умения и навыки по обнаружению, фиксации, изъятию и предварительному исследованию материалов и веществ — следов преступления, в том числе находящихся в микроколичествах. Большой вклад в создание нового учебного курса в те годы внесли преподаватели кафедры В. П. Симаков и Г. Г. Коновалов.

Для укрепления связи обучения с практикой занятия стали проводить на учебных полигонах с привлечением сотрудников экспертно-криминалистических подразделений УВД Волгоградской области.

Кафедра трасологии и баллистики

Кафедра трасологии и баллистики создана в декабре 1974 г. Она осуществляет обучение слушателей по четырем дисциплинам: «Трасологическая экспертиза», «Дактилоскопическая экспертиза», «Судебно-баллистическая экспертиза» и «Экспертиза холодного оружия».

На начальном этапе формирования кафедрой руководил кандидат юридических наук, доцент Е. М. Светлаков. На кафедре работали известные ныне криминалисты: профессор В. М. Плескачевский, доценты А. М. Ратневский, И. В. Кантор, Н. И. Нестеров. Сейчас кафедру возглавляет кандидат юридических наук, доцент И. В. Латышов.

В процессе обучения, слушатели, помимо общетеоретической подготовки, знакомились с передовым опытом деятельности криминалистических подразделений органов внутренних дел. Тесная связь с практикой — основа учебного процесса на кафедре. Для слушателей были разработаны методические рекомендации по проведению контрольных экспертиз, заданий и упражнений по исследованию конкретных объектов и следов. Была собрана большая коллекция огнестрельного и холодного оружия, боеприпасов.

По основным темам трасологии и дактилоскопии были собраны и подготовлены комплектные наборы следов орудий взлома, программа по исследованию замков, информационно-поисковая монодактилоскопическая система «Поиск». Занятия по темам криминалистических и дактилоскопических учетов проводились и проводятся на базе информационного центра Волгоградского УВД.

Завершающим этапом формирования профессиональных качеств слушателей была шестимесячная стажировка в криминалистических подразделениях всей страны. Основная научная проблема, над которой работают преподаватели кафедры, — разработка и усовершенствование экспертных методик исследования объектов судебно-баллистической и трасологической экспертиз. По результатам научных исследований преподавателей кафедры были изданы: один учебник, девять учебных пособий, лекции, статьи.

Кафедра исследования документов

Кафедра исследования документов открыта в 1975 г. Первыми преподавателями стали: В. Я. Карлов, В. Г. Самарский, В. Я. Емельянов, Г. А. Беляева, В. В. Серегин, начальниками кабинета — В. И. Фастов, Т. И. Кучерова, старшим лаборантом — Л. А. Попова. До 1984 г. ее возглавлял кандидат юридических наук А. М. Компаниец, в настоящее время работой кафедры руководит кандидат юридических наук, доцент Н. Н. Шведова.

Кафедра традиционно комплектовалась опытными практиками, учеными, специализирующимися на различных технических аспектах исследования документов. В разные годы преподавателями работали: В. В. Серегин, Г. Ф. Комишиди, Г. И. Денисов, В. Г. Бобырев, А. А. Шнайдер, Г. Г. Коновалов, Н. Р. Семенов, В. П. Симаков, М. П. Кошманов, В. Н. Данилов, А. А. Еремченко, С. Д. Власенко, Л. А. Блохина, А. Щурин, Ю. Н. Ченцов, В. И. Павлушов, А. И. Лемасов, В. Е. Ляпичев, начальником кабинета — С. Костин, лаборантами — В. А. Звягин, А. С. Фетисов, М. М. Новокрещенова.

Кафедра исследования документов осуществляла подготовку специалистов по трем видам криминалистических экспертиз: почерковедческой, портретной и технико-криминалистической экспертизе документов. Для обеспечения учебного процесса по каждой дисциплине преподаватели разработали комплекс необходимых учебно-методических материалов, включающий

банк учебных объектов для проведения практических занятий и экспертиз. Значительную часть этих объектов составляют подлинные документы, специально подобранные из архивов уголовных дел. Силами сотрудников кафедры в те годы были оборудованы и задействованы в учебном процессе шесть учебно-методических кабинетов, три фотолаборатории, фотопавильон и научная лаборатория.

Специфика процесса обучения заключается в его ярко выраженной практической направленности, достигаемой путем индивидуального выполнения слушателями контрольных и учебных экспертиз по каждой теме. Интересными формами работы стали совместное проведение экспертиз с сотрудниками ЭКЦ УВД Волгоградской области и сотрудничество с музеемпанорамой «Сталинградская битва», а также многочисленными общественными поисковыми отрядами («Память») и др. Кроме того, сотрудники кафедры ежегодно рецензируют до 100 заключений экспертов со всех регионов страны.

За время существования факультета было подготовлено более двух тысяч экспертовкриминалистов для МВД России и стран ближнего зарубежья. Многие выпускники в настоящее время занимают высокие должности в подразделениях экспертно-криминалистической и иных служб Министерства внутренних дел. Вот имена некоторых из них: В. В. Бураков — генерал-майор милиции, первый заместитель начальника УВД Ростовской области; В. И. Митрофанов — начальник ЭКУ ГУВД Санкт-Петербурга; А. М. Черенков — начальник ЭКУ ГУВД Москвы.

Выпускники факультета возглавляют экспертно-криминалистические управления МВД и УВД Северной Осетии, Хакасии, Адыгеи, Сахалинской, Нижегородской, Ульяновской и других областей России, работали сотрудниками ЭКЦ МВД России, в том числе начальниками его отделов (Н. К. Медведев и Е. Н. Дмитриев). Более двадцати вчерашних слушателей факультета защитили кандидатские диссертации, возглавляют учебные подразделения и преподают в вузах системы МВД. Эти факты свидетельствуют о хорошем качестве подготовки специалистов, высоком научном и педагогическом авторитете факультета в России и за ее пределами.